

开放勾勒海南自贸港
封关后新图景

■ 王子谦

2025年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年。封关后,海南自贸港将展现怎样的一番新图景?

对外更加开放

“封关”不是“封岛”,而是意味着更高水平的开放。海南省委书记冯飞在14日举行的2025年海南自由贸易港全球产业招商大会上表示,目前封关运作软硬件条件已经具备,“封关后绝大多数商品进入海南,都没有进口关税、增值税、消费税”。

截至目前,在海南,以“零关税、低税率、简税制”和“五自由便利—安全有序流动”为主要特征的自贸港政策制度体系基本建立。今年以来,海南加紧推进自贸港核心政策落地。官方明确提出,将在年内推动出台进口征税商品目录、禁止限制进出口货物物品清单、海关监管办法等封关运作核心政策。

此间举行的第五届中国国际消费品博览会(简称“消博会”)上,安永提供的一份报告预计,与中国内地其他区域相比,海南自贸港禁止限制进出口货物物品清单会短很多,进口征税商品目录数量可能不到前者一半。

“海南有条件打造成为面向全球的跨区域制造和增值加工枢纽。”马来西亚亚太“一带一路”共策会执行董事翁忠义认为,封关后如果适度放宽原产地规则,东盟企业便可在海南设厂进行加工后,再出口至中国内地,这有助于优化整个区域的供应链结构。

利好产业升级

“我们在海洋风电领域投资超百亿元(人民币),下一步瞄向商业卫星太阳翼空间电池系统的生产。”参加2025年海南自由贸易港全球产业招商大会的明阳智慧能源集团股份公司(简称“明阳集团”)海南区域总经理王占举告诉中新社记者,企业正在全力布局深海和航天领域,“封关后生产成本降低,产品将更有竞争力”。

海南自贸港正加快发展旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业四大主导产业。多位中外企业界人士受访时表示,封关运作后,海南自贸港制度体系与特色产业优势叠加,将带来重大利好。

本届消博会发布的《海南自贸港旅游零售白皮书2025版》,就展示了免税零售行业的新图景。据预计,海南自贸港封关运作后,短期内将形成免税零售与有税零售并存的格局,长期将逐步推行“落地免税”政策,实现所有主体经营的消费品进口上岛关税全免,为更多零售商创造机遇。

DFS迪斐世中国区总裁刘行淑认为,封关后海南离岛免税经营主体资格将逐步放开,市场化将更加充分。基于此,DFS加码海南藏族自治州场,希望搭建全球时尚品牌进入海南自贸港的桥梁。

与国内外联系更紧密

冯飞表示,海南自贸港封关后,对其他国家和地区整体开放的同时,与内地市场的联系将更加便利,更有利于外资企业进入中国市场和中国企业走向国际市场。

中外企业正纷纷将海南定位为辐射区域经济的关键角色。明阳集团在三亚建设国际运营总部,考虑将海南作为货物中转的重要枢纽,以更好地走向世界。英国伯明翰生物科技公司正与海南合作伙伴对接,其创始人、董事长Michael Hsu认为,海南自贸港将助力企业实现本土化运营,未来不仅服务中国,还可辐射亚洲市场。

在中国(海南)改革发展研究院院长迟福林看来,海南自贸港封关后可发挥地缘优势,在“一线放开、二线管住”的前提下,对东盟、中东等重点区域实行全面的单边开放,成为中国实行单边开放的最前沿。

不沿边不靠海
这座中国西部小城何以“买全球”“卖全球”?

进口奔驰汽车、挪威三文鱼、东南亚榴莲等全球好物、环球美食在此集散,中国新能源商用车、智能电器从此走向世界……不沿边、不靠海的成都青白江区正以枢纽港口重塑经济地理,用开放之姿让更多“中国造”从这里走向世界,让更多“国际范”在中国触手可及。

16日傍晚,当都市白领结束了一天繁忙工作时,西部陆海新通道的重要支点——成都青白江区的成都国际铁路港仍灯火通明。伴随着火车汽笛声、装卸货物的机械声,海关工作人员忙着查验将于次日凌晨搭乘中欧班列的货物,多辆吊车不停将集装箱吊上卡车装载。

西进欧洲、北上蒙俄、东联日韩、南拓东盟……借助成都国际铁路港的国际班列网络和全球陆海货运配送体系,位于中国西南地区的成都青白江区联通着境内外150个城市,一条条“新蜀道”在此汇聚。

围绕“买全球”,成都青白江区多措并举打造“全球好物集散地”。在整车贸易方面,当本地依托四川最大整车进口口岸,建成中欧汽车城,常态开展宝马、奔驰、保时捷等热门车型进口,2024年实现进出口4.4万辆,货值近80亿元。

“以前新鲜榴莲很难买到,大部分是冷冻榴莲。而现在东南亚的新鲜榴莲有很多品种选择,价钱也便宜了。”成都某进口超市内,退休医生赵艺正为孙女挑选榴莲。依托中老班列96小时进口新通道,东南亚榴莲、山竹等热带水果通过成都国际铁路港,源源不断送到四川市场。

依托国家骨干冷链物流基地、玉湖冷链交易中心,挪威三文鱼、俄罗斯帝王蟹等全球生鲜同样能高效直达成都青白江区,丰富中西部餐桌。



种选择,价钱也便宜了。”成都某进口超市内,退休医生赵艺正为孙女挑选榴莲。依托中老班列96小时进口新通道,东南亚榴莲、山竹等热带水果通过成都国际铁路港,源源不断送到四川市场。

依托国家骨干冷链物流基地、玉湖冷链交易中心,挪威三文鱼、俄罗斯帝王蟹等全球生鲜同样能高效直达成都青白江区,丰富中西部餐桌。

在进口消费品方面,成都青白江区落地

势,为公司的欧洲出口业务提供了坚实保障。”成都京东方光电科技有限公司物流部经理郑倩告诉记者,自2022年起,该公司生产的液晶面板等产品便搭乘成都中欧班列出口到欧洲多个国家。下个月,成都中欧班列将开通至马德里的班列,这将为公司产品出口到葡萄牙提供新的通道选择。

围绕“卖全球”,成都青白江区大力推动“中国造”走向世界。聚焦新材料、新能源商用车、装备制造、智能电器、氢能五大临港制造产业,成都青白江区实施“贸产联动”。当地2024年举办出海资源对接、培训超50场,组织境外参展超20场,服务区内企业上千家。

据统计,去年成都国际铁路港国际班列开行突破5500列,中欧班列(成渝)开行规模继续保持全国第一。在成都国际班列出口的所有货物中,四川省内货源达75%,宜宾的鳗、夹江的茶、安岳柠檬等“川”字号产品搭乘中欧班列远销海外。

在成都市青白江区委书记王林看来,中欧班列犹如一道桥梁,一端连着四川,一端连着世界,拓展了四川的外延,让进口商品入川、川货出海有更多选择。而成都青白江区也在坚持高水平对外开放中,实现从内陆腹地向开放枢纽、从老工业基地向泛欧泛亚港口城市的华丽蝶变。

(贺勤清 张浪)

从综合管控数字化到细节管理智能化
——潞安化工集团数字化转型的探索与实践

■ 崔婷婷 赵占岭

每天上午8点,在潞安化工集团古城煤矿早调会经营分析环节,企管部副部长李慧都会通过“驾驶舱”实时调取全矿69个组前一天经营指标完成情况。

2024年,古城煤矿依托集团数字化综合管控平台,生成了“古城煤矿经营管理驾驶舱”,将经营数据看板比作“驾驶舱”,平台每项数据是其中的“仪表盘”。该矿企管部副部长李慧的日常工作便与“驾驶舱数据”深度绑定。

“过去,数据记录手段落后,表格满天飞,财务数据与业务数据脱节,数据及时性差,数据标准、数据口径不一致,数据溯源难,关键指标分析依赖经验判断,数据孤岛,数据碎片化严重。”集团数字化专班李鹏杰告诉记者。

古城煤矿的数字化进阶之路是集团治理数字化的缩影。目前,集团有900多个这样的“驾驶舱”,构建起“日跟踪、周预警、月复盘”的全覆盖、全周期动态分析体系。

从“数据孤岛”到“一屏通览”

“过去,数据记录手段落后,表格满天飞,财务数据与业务数据脱节,数据及时性差,数据标准、数据口径不一致,数据溯源难,关键指标分析依赖经验判断,数据孤岛,数据碎片化严重。”集团数字化专班李鹏杰告诉记者。

目前,平台运行了合同管理、人力资源管理、采供管理、销售管理、投资管控、财务核算等17个系统模块,实现了经营数据云化连接,实时反馈以及自动、自助分析等功能。

李鹏杰介绍:“我们自行开发的系统,构建起覆盖全集团生产经营管理全量、全要素、全组织、全业务流程的经营管理‘驾驶舱’。”



“一屏观全局、一图知全貌”。

2024年1月底,集团启动“数字化人才赋能计划”,对集团各单位选拔的435名经营分析员开展“理论+实战”培训,内容涵盖数据治理、可视化数据分析工具应用及业财融合经营分析方法等方面。

“经营分析员好比是‘司机’,要能分析每一个仪表数据的变化情况、变化原因、变化规律,能够精准洞察每一个仪表数据背后的业务原因,要能及时预测、预警,及时给经营管理提供决策支持,及时调整‘方向’。”李鹏杰告诉记者。

完善的基础平台,精准的基础数据,赋能集团高质量发展。

目前,集团各单位,庞大的数据连接起业务管理、经营管理、财务管理、风险管理,信息的实时共享和数据处理打破了部门信息“孤岛”,促进了业财一体化深度融合,形成了以“价值回报率”为中心,“利出一孔、力出一孔、数出一孔”的局面。

从数字化到“数智化”

集团的数字化转型并非止步于工具升级,而是向更深层次的“数智融合”迈进。

走进煤基清洁能源公司中控室,记者看到一套费托合成装置智能控制系统实时控制

费托合成厂的生产运行设备,并对机泵群进行智能匹配。操作人员只需点击鼠标,就能获知费托合成装置的运行数据。

“这套智能控制系统将操作人员的经验以及装置的物料平衡优化算法、能量平衡优化算法、经济优化算法等进行模型化处理,提供实时精确的工艺参数值,增强了装置的安全性和稳定性。”煤基清洁能源公司项目技术部副主管邵应平告诉记者。从“凭经验操作”到“靠数据研判”,数字赋能改变着传统的作业方式。

在常村煤矿调度指挥中心,“电子围栏”与1757台视频监控设备织就智能防护网,可以对井下作业面危险区域进行逐一排查,并及时治理隐患。

在集团数字化综合管控平台的安全管理模块中,“隐患、风险、‘三违’、履职”等安全信息查询功能一目了然。

“安全管理的数字化运用,在很大程度上改变了隐患整改不及时、假整改或整改不到位的现象,实现了整改过程透明化、可追溯,做到风险可控、事故可防。”集团数字化专班负责开发该系统的高志强说。

截至目前,集团已有2万多名班组长及各类安管人员通过数字化综合管控平台的安全管理模块进行网格化的安全管理。

“数字”与“智能”的精准匹配,让治理数字化与企业生产经营管理实现了一场“双向奔赴”。

从人工智能到“多场景”应用

开春时节,潞安配售电有限公司的工作人员正在用无人机进行智能巡检。这套智能电力运检系统,聚焦“安全、质效、业务”三个维度,通过运用系统的数字算法和AI技术,将传统的“人工巡视”模式转变为“人机结合”模式。

该公司副总工程师甄健表示:“下一步,我们将继续研究开发和拓展智能巡检应用场景,为系统搭载巡检机器狗、机器人等先进设备,形成‘天上无人机、地上实时监控、沟内机器狗’的全方位立体智能化数智电力运检新模式。”

近年来,集团坚持“上云、用数、赋智”,坚定“精益管理+数字化”方向,逐步探索“AI+多场景”的深度应用。其中,常村煤矿的“三维智慧教学实训模式”在该矿掀起了一波热潮。

“我们通过DeepSeek、Tripo,结合传统建模软件,采用多角度图像识别技术,将各种矿用设备、零部件快速生成三维数字模型,配合运动仿真算法,实时模拟设备运行及故障场景,让以前只有在井下现场能见到的各类设备随时呈现在眼前。”常村煤矿双创基地副主任郑云龙告诉记者。“这种方法生成的数字模型既迅速又精准,比之前手动建模的效率提高了90%以上,同时还节省了数百万元的3D扫描仪购置费用,有力地将科技、人才、创新三者有机融合,推动了矿井生产提质增效。”

“接下来,我们将基于集团数字化管控平台积累的经营管理海量数据、智能化矿井工业大数据、化工企业工业大数据作为企业知识库与DeepSeek等大模型的本地化融合,拓展人工智能多场景应用,促进企业生产经营管理迈向智能化。”李鹏杰说。

|讲文明树新风|公益广告|

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

